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1 3 ．将一定量纯净的氨基甲酸铵固体置于密闭容器中，发生反应： NH 2 COONH 4 （ s ） ⇌ 2NH 3 （ g ） +CO 2 （ g ）．该反应的平衡常数的负对数值（﹣ 1gK ）随温度（ T ）的 变化曲线如图所示，下列说法不正确的是                 A ．该反应的△ H ＞ 0     B ． A 点对应状态的平衡常数 K （ A ）＝ 10 ﹣ 2294 （ mol • L ﹣ 1 ）     C ． NH 3 的体积分 数不变时，该反应一定达到平衡状态     D ． 30 ℃时， B 点对应状态的 v （正） ＞ v （逆）   1 4 ．已知： A （ g ） +2B （ g ） ⇌ 3C （ g ）△ H ＜ 0 ，向一恒温恒容的密闭容器中充入 1mol  A 和 3mol B 发生反应， t 1 时达到平衡状态Ⅰ，在 t 2 时改变某一条件， t 3 时重新达 到平衡状态Ⅱ，正反应速率随时间的变化如图所示。下列说法正确的是               A ．容器内压强不变，表明反应达到平衡     B ． t 2 时改变的条件：向容器中加入 C     C ．平衡时 A 的体积分数 φ ： φ （Ⅱ）＞ φ （Ⅰ）     D ．平衡常数 K ： K （Ⅱ）＜ K （Ⅰ）   1 5 ．现有稀硫酸和稀硝酸的混合溶液，已知其中稀硫酸浓度为 3mol • L ﹣ 1 ，稀硝酸的 浓度为 2mol • L ﹣ 1 取 10mL 混合酸，向其中加入过量铁粉，反应结束后，在标准状 况下可收集到气体体积为（假设 HNO 3 只被还原为 NO ）   A ． 0.244L   B ． 0.896L   C ． 0.672L   D ． 0.448L                
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三． 非选择题 ：本大题共 5 小题 ，共 6 0 分     16 ． （ 1 1 分 ） 按要求回答下列问题：   （ 1 ） T NT （ 1 , 3 , 5 — 三硝基甲苯 ） 结构简式为                      。     （ 2 ）               中含有的官能团的名称为                      。     （ 3 ）戊烷的某种同分异构体只有一种一氯代物，试书写它的结构简 式                      。   （ 4 ）某炔烃和氢气充分加成生成   2 ， 2 ， 5 ﹣三甲基己烷，该炔烃的结构简式 是                      ，名称是                      。   （ 5 ）分子式为   C 6 H 12   的某烃的所有碳原子都在同一平面上，则该烃的结 构简式 为                      。   17 ． （ 1 2 分 ） 分别向盛有 ① 紫色石蕊试液 ② 澄清石灰水 ③ 品红溶液 ④ 酸性高锰酸钾 溶液的试管中通入 SO 2 气体。   （ 1 ）试管 ① 中的实验现象为                。   （ 2 ）试管 ② 中发生反应的离子方程式为                （通入少量的 SO 2 ）。   （ 3 ）上述实验中，出现溶液褪色现象的是                 （填试管标号）。   （ 4 ）上述实验中， SO 2 表现出酸性氧化物性质的是                （填试管标号， 下同）。 SO 2 表现出漂白性的是                ， SO 2 表现出还原性的 是                。   （ 5 ）从海水中提取溴常用空气吹出法，即用氯气（ Cl 2 ）将海水里的溴化钠（ NaBr ） 中的溴置换出来，再用空气吹出溴（ Br 2 ），流程示意图如图。         ① 请写出在吸收塔中发生的反应的离子方程式                。   ② 假设最后在蒸馏塔中获得 1molBr 2 理论上从酸化的海水开始，至少消   耗                 L Cl 2 （标准状况下）。    
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18 ． （ 1 2 分 ） Ⅰ . 用纯净的碳酸钙与稀盐酸反应制取二氧化碳气体，请回答：                     （ 1 ）实验过程如图 1 所示，分析判断：         段化学反应速率最快。   （ 2 ）为了减缓上述反应的速率，欲向溶液中加入下列物质，你认为可行的是           A. 蒸馏水       B. 氯化钠固体       C. 氯化钠溶液       D. 浓盐酸   Ⅱ . 某温度时，在 2L 容器中 X 、 Y 、 Z 三种物质随时间的变化关系曲线如图 2 所 示。   （ 3 ）反应开始至 2minZ 的平均反应速率为         。   （ 4 ） 5min 后 Z 的生成速率比 5min 末 Z 的生成速率         （大、 小、相等）。   Ⅲ . 工业用硫铁矿制备硫酸的流程如下：             工业制备硫酸的第一阶段反应 FeS 2 +11O 2   2 Fe 2 O 3 +8SO 2 ，   （ 5 ）粉碎矿石的目的：         。   （ 6 ）若尾气不经处理，直接排放空气中，会造成空气污染，产生         。   19 ． （ 1 4 分 ） 温室气体 CO 2 转化为重要的工业原料甲酸是目前科学 研究的热点。回 答下列问题：   （ 1 ）已知： ① CO （ g ） +H 2 O （ g ） ⇌ HCOOH （ g ）△ H 1 ＝﹣ 72.6kJ • mol ﹣ 1   ② 2CO （ g ） +O 2 （ g ） ⇌ 2CO 2 （ g ）△ H 2 ＝﹣ 566.0kJ • mol ﹣ 1   则反应 ③ 2CO 2 （ g ） +2H 2 O （ g ） ⇌ 2HCOOH （ g ） +O 2 （ g ）的△ H ＝             kJ • mol ﹣ 1 。   （ 2 ）刚性绝热闭容器中，等物质的量 CO 2 （ g ）和 H 2 O （ g ）发生反应 ③ ，下列可 判断反应达到平衡的是             。（填标号）   A. 容器内压强不变   B. 容器中气体平均摩尔质量不变   C.2v 正 （ C O 2 ）＝ v 逆 （ O 2 ）   D. 容器内温度不变  
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（ 3 ）我国科学家用 S ﹣ In 催化剂电催化还原 CO 2 制甲酸的机理如图 a 所示，其 中吸附在催化剂表面的原子用 * 标注。                       ① 图 a 中，催化剂 S 2 ﹣ 活性位点在催化过程中的作用是             。   ② 图 b 为催化还原 CO 2 的反应历程图。其中，生成甲酸的决速步骤的电极反应式 为             ，从反应能垒或吸附位点角度分析该催化剂对生成甲酸具有高选 择性的原因：             。   （ 4 ）我国科学家设计了 CO 2 与氯碱耦合电解池装置如图。                   ①   该电解池发生反应的化学方程式为              。   ②   传统的 CO 2 电催化还原过程中，阳极反应为氧析出反应。相较于传统的电催 化过程，该装置的优点为             。   20 ． （ 1 1 分 ） 氮及其化合物在生产生活中有着广泛的应用，但同时随意排放氮的化合 物也会造成环境污染问题。   Ⅰ . 某研究性学习小组设计用如图所示实验装置（夹持仪器省略）制取干燥的氨气 并验证 NH 3 具有还原性，请回答下列问题：           （ 1 ）实验室制备氨气有多种方法，现欲用 NH 4 Cl 与熟石灰反应制取 NH 3 ，则甲 中的气体发生装置为       （从Ⅱ中选用）。  
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（ 2 ）装置丙用于收集 NH 3 ，应将导管       （填“ a ”或“ b ”）延长至集气瓶底部， 装置乙中盛放的试剂为       ，     Ⅱ . 氨是工业生产硝酸的重要原料，请根据以下工业制硝酸的原理示意图回答含氮 化合物相关的问题：         （ 1 ）氨气在“氧化炉”中所发生反应的化学方程式为       。   （ 2 ）“吸收塔”尾部会有含 NO 、 NO 2 等氮氧化物的尾气排出，为消除它们对环境 的破坏作用，通常用以下两种方法处理：   ① 纯碱溶液吸收法。纯碱溶液与 NO 2 的反应原理为：         +NO 2 → NO 3 ﹣ +       +CO 2 （请完成离子方程式）。   ② 氨转化法。已知 7mol 氨恰好能将含 NO 和 NO 2 共 6mol 的混合气体完全转化为 N 2 ，则混合气体中 NO 和 NO 2 的物质的量之比为       。   Ⅲ . 国家规定地下水中氮氧化物的排放标准不超过 400mg • L ﹣ 1 。氮氧化物可以用酸 性硫酸亚铁溶液来吸收，反应原理为 NO+Fe 2+ ＝ Fe （ NO ） 2+ ； NO 2 +3Fe 2+ +2H + ＝ 2Fe 3+ +Fe （ NO ） 2+ +H 2 O 。现测定某地下水脱硝过程中氮氧化物的排放量：收集 500.00mL 排放的气体，缓慢通过 250.00mL 0.6240mol • L ﹣ 1 酸 性 FeSO 4 溶液（过 量），充分反应，量取吸收气体后的溶液 25.00mL 置于锥形瓶中，用 0.2000mol • L ﹣ 1 酸性 KMnO 4 溶液反应过量的 Fe 2+ （还原产物为 Mn 2+ ），重复上述实验操作 3 次，平均消耗酸性 KMnO 4 溶液的体积为 15.00mL 。试通过计算分析地下水脱硝过 程中氮氧化物的排放是否符合国家标准       。（已知 Fe （ NO ） 2+ 与酸性 KMnO 4 溶液不反应）  
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5 ．某研究小组以相同大小的铜片和锌片为电极研究水果电池，得到的实验数据如下 表所示。  

实验编号  水果种类  电极间距离 /cm  电流 / μ A  

①  番茄  1    98.7  

②  番茄  2    72.5  

③  苹果  2  27.2  

下列说法中不正确的是   A ．该实验所用的装置实现了化学能向电能的转化     B ．该实验所用装置中，负极的材料为锌片     C ．实验 ① 和 ③ 表明水果种类对电池电流的大小有影响     D ．该实验的目的是研究水果种类和电极间距对电池电流的影响   6 ．下列事实与括号中浓硫酸性质的对应关系不正确的是   A ．蔗糖中加入浓硫酸后出现发黑现象（脱水性）     B ．空气中敞口放置的浓硫酸质量变大（挥发性）     C ．浓硫酸在加热条件下与木炭反应（氧化性）     D ．浓硫酸可用来干燥某些气体（吸水性）   7 ．在水体中部分含氮有机物循环如图。图中转化属于氮的固定的是 （    ）               A ． ③   B ． ④   C ． ⑤   D ． ⑥   8 ．中国化学家研究出一种新型复合光催化剂（ C 3 N 4 /CQDs ），能利用太阳光高效分解 水，原理如图所示。下列说法不正确的是                   A ．通过该催化反应，实现了太阳能向化学能的转化     B ．反应Ⅰ中涉及到 O ﹣ H 键的断裂和 H ﹣ H 、 O ﹣ O 键的形成     C ．反应Ⅱ为 2H 2 O 2 2H 2 O+O 2 ↑     D ．通常情况下水难以分解成 H 2 和 O 2 ，是因为 H 2 O 分子间作用力  
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9 ．当可逆反应 2SO 2 （ g ） +O 2 （ g ）═ 2SO 3 （ g ），达到平衡后通入 18 O 2 再次达到平衡 时 18 O 存在于   A ． SO 3 、 O 2 中   B ． SO 2 、 SO 3 中     C ． SO 2 、 O 2 、 SO 3 中   D ． SO 2 、 O 2 中   10 ．铁与不同浓度硝酸反应时，各种还原产物的相对含量与硝酸溶液浓度的关系如 图，下列说法错误的是                   A ．硝酸与铁反应的还原产物不是单一的     B ．少量铁粉与足量 9.75mol • L ﹣ 1 HNO 3 溶液反应得到标准状况下气体 2.24L ，则 参加反应的硝酸的物质的量为 0.35mol     C ．硝酸的浓度越大，其还原产物中高价态的 N 元素成分越多     D ．当硝酸浓度为 12.2mol • L ﹣ 1 时，主要的还原产物是 NO 和 NO 2 ，且二者物 质 的量之比为 1 ： 1   二． 选择题 ：本大题共 5 小题 ，每小题 4 分 ，共 20 分 。每小题给出的四个选项中 ， 有一个或 两 个选项正确 ， 全部正确 得 4 分 ； 部分正确 得 2 分 ，有错 不得 分     1 1 ．已知下列热化学方程式：   ① H 2 （ g ） + O 2 （ g ）═ H 2 O （ g ）△ H 1 ＝ akJ • mol ﹣ 1   ② 2H 2 （ g ） +O 2 （ g ）═ 2H 2 O （ g ）△ H 2 ＝ bkJ • mol ﹣ 1   ③ H 2 （ g ） + O 2 （ g ）═ H 2 O （ l ）△ H 3 ＝ ckJ • mol ﹣ 1   ④ 2H 2 （ g ） +O 2 （ g ）═ 2H 2 O （ l ）△ H 4 ＝ dkJ • mol ﹣ 1   下列关系式中正确的是   A ． a ＜ c ＜ 0   B ． d ＜ b ＜ 0   C ． 2a ＝ b ＜ 0   D ． 2c ＝ d ＞ 0   1 2 ．用还原法可以将硝酸厂烟气中的大量氮氧化物（ NO 2 ）转化为无害物质。常温下， 将 NO 与 H 2 的混合气体通入 Ce （ SO 4 ） 2 与 Ce 2 （ SO 4 ） 3 的混合溶液中，其物质 的转化过程如图所示。下列说法不正确的是   A ．反应Ⅰ的离子方程式为 2Ce 4+ +H 2 ═ 2Ce 3+ +2H +     B ．反应Ⅱ的离子方程式为   4Ce 3+ +4H + +2NO ═ 4Ce 4+ +N 2 +H 2 O     C ．反应Ⅰ、Ⅱ中含 Ce 的物质均作氧化剂     D ．反应过程中，混合溶液中 Ce 3+ 和 Ce 4+ 的   总数一定改变  
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